

УДК 929:579.2

О РОЛИ С. А. РАЧИНСКОГО В ОРГАНИЗАЦИИ ПОЕЗДКИ ЖИТЕЛЕЙ СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ К Л. ПАСТЕРУ

*Ершова Е.А., студентка 3 курса факультета ветеринарной
медицины и биотехнологии*
*Научные руководители: Феоктистова Н.А., кандидат
биологических наук, доцент;*
*Васильев Д.А., доктор биологических наук, профессор
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *С.А. Рачинский, Л. Пастер, бешенство, прививки, поездка, рубли.*

Работа посвящена описанию роли Сергея Александровича Рачинского (1833-1902 гг.) в сборе денег для организации поездки заболевших бешенством людей из Смоленской губернии в Париж у Луи Пастеру для лечения.

Как известно, в 1886 г. к Пастеру в Париж приехали жители Бельского уезда Смоленской губернии, искусанные 16 и 17 февраля бешеным волком. Эта поездка в свое время широко обсуждалась русской и зарубежной печатью. Писали о ней также и в нашем журнале. Менее известна роль, которую сыграл в организации этой поездки Сергей Александрович Рачинский (1833-1902 гг.) - один из образованнейших людей своего времени, первый переводчик Дарвина на русский язык, профессор ботаники Московского университета, известный педагог и просветитель. В 1867 г. он в числе нескольких профессоров Московского университета в знак несогласия с политикой ректора вышел в отставку и в 1872 г. поселился в имении своей сестры в с. Татеве Бельского уезда, где в 1875 г. на свои средства организовал школу-интернат, вскоре прославившуюся по всей России. С. А. Рачинский был хорошо знаком со многими деятелями литературы и искусства своего времени - с Л. Н. Толстым, П. И. Чайковским, Ф. Листом. Л. Н. Толстой очень дорожил своей дружбой с ним, ценил его советы, несколько раз собирался посетить Татевскую школу и познакомиться с особенностями преподавания в ней [1].

Среди пациентов Пастера до сих пор не было ни одного, укушенного бешеным волком. А между тем предполагалось, что эти укусы значительно опаснее, чем укусы бешеных собак. Поездка во Францию стоила очень дорого, а пострадавшие от укусов волка были людьми

бедными [2]. Их поездка к Пастеру и тем самым сама жизнь зависели от того, будут ли добыты на это средства.

10 марта 1886 г. на заседании чрезвычайного Бельского уездного земского собрания, как сообщалось в протоколах, «обсуждался вопрос об отпуске денежных средств, необходимых для отправки укушенных смолян в Париж и лечения их у Пастера». Земство объявило сбор пожертвований на лечение больных у Пастера. К 19 февраля городская дума ассигновала 1000 рублей на лечение 6 горожан, а земство собрало от гласных и некоторых состоятельных лиц 1600 рублей и еще 300 рублей по подписке дня лечения жителей уезда. Факторы доклада просили чрезвычайное собрание разрешить использовать 1800 рублей из средств земства для покрытия расходов на поездку и лечение, и из них 1600 рублей возратить лицам, снабдившим управу деньгами, а остальные - употребить на расходы, связанные с обратным следованием больных в Россию. Однако, собранных денег оказалось недостаточно.

Неизвестно, как кончилась эта история, и поехали бы вообще смоляне к Пастеру, если бы в это дело не вмешался С. А. Рачинский [3]. В рукописном отделе Государственной публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина (РОГПБ) хранятся письма к С. А. Рачинскому его двоюродной сестры Софьи Николаевны Рачинской, проживавшей в г. Белом. Это письмо ценно как первое свидетельство очевидца бельской трагедии, обличающее местные власти, которые вовремя не приняли необходимые меры. В письме содержится надежда на помощь К. П. Победоносцева - могущественного обер-прокурора синода, главного советника Александра III. С. Н. Рачинская, разумеется, знала о давнем знакомстве своего брата с Победоносцевым, которое завязалось еще в то время, когда оба они были профессорами Московского университета. Получив послание своей двоюродной сестры, С. А. Рачинский 20 февраля пишет Победоносцеву письмо. Александр III почти никогда не отказывал в просьбах Победоносцеву. Так было и на этот раз. 24 февраля - сразу после письма Рачинского, в котором, кстати, не было просьбы об обращении к царю, Победоносцев в свою очередь пишет Александру III послание с изложением событий в г. Белом, которое заканчивается просьбой: «Не благоволите ли пожаловать на это доброе дело некоторую сумму (напр. 600-700 рублей)?». На этом письме рукой Александра III написано: «Получите от Танеева 700 р. Очень желательно хотя самых опасных послать в Париж к Пастеру, который очень интересуется именно укушенными бешеного волка, так как еще не имел у себя подобного больного. Брат Владимир был теперь проездом через

Париж у Мастера и видел некоторых русских у него». В последующих письмах Победоносцев сообщает Рачинскому, что от смоленского землевладельца Нечаева-Мальцева ему удалось получить для Пастера еще 1000 рублей. Однако эти деньги прибыли в г. Белый только после возвращения смолян из Парижа [4]. Итак, после длительной бумажной волокиты только благодаря энергичному вмешательству С. А. Рачинского большие, наконец, попали в Париж к Пастеру. Вечером 1 марта он получил телеграмму с просьбой принять пострадавших смолян, и с нетерпением стал ждать их приезда. Он понимал, что наступает серьезное испытание, которое покажет, насколько эффективен его метод. Смолянам начали делать прививки только через 2 недели после происшествия. Мастера ждало тяжелое разочарование: трое из 19 больных погибли от бешенства.

Гибель трех смолян потрясла Пастера. Он понял, что если бы они были своевременно привиты в России, смерти могло не быть, и решил дать свой прививочный материал, чтобы безвозмездно проводить прививки против бешенства в других странах. Первая пастеровская станция была организована в Одессе, вторая - в Петербурге, третья - в Москве [5-8].

Библиографический список:

1. БМЭ. Большая медицинская энциклопедия [Электронный ресурс]: портал. - Электрон. дан. - 2018. - Режим доступа <https://xn--90aw5c.xn--c1avg/index.php/>
2. Основы микробиологии. Микробиология. История науки. Курс лекций / Н.А. Феоктистова, Д.А. Васильев, С.Н. Золотухин, А.В. Алешкин, А.В. Летаров, А.В. Мاستиленко, Е.В. Сульдина, А.А. Нафеев, А.С. Мелехин. – Ульяновск, УлГАУ, 2018. – С. 56.
3. Рачинский, С.А. Сельская школа/ С.А. Рачинский - М.: Педагогика, 1991. - 174 с.
4. Яновская, М. Луи Пастер /М. Яновская. – М.; Молодая гвардия, 1960. – 356 с.
5. Милевский, О.А. С. А. Рачинский – педагог и общественный деятель // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2010. №3. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/s-a-rachinskiy-pedagog-i-obschestvennyy-deyatel>
6. Биологические особенности протейных бактериофагов/ Н. А. Феоктистова, Д. А. Васильев, С. Н. Золотухин, Е. В. Сульдина, А. В. Мастиленко, П. С. Майоров, К. В. Мартынова, Н. И. Молофеева, И. Л. Обухов, Б. И. Шморгун, И. Г. Швиденко // Современные проблемы науки и образования. 2017. № 6. С. 257.

7. Определение видовой принадлежности мяса методом полимеразной цепной реакции в режиме «реального» времени/ Е. В. Сульдина, О. Л. Колбасова, С. В. Мерчина // Актуальные проблемы инфекционной патологии и биотехнологии. Материалы V-й Всероссийской (с международным участием) студенческой научной конференции. 2012. С. 241-244.
8. Разработка системы пцр для идентификации бактериофагов *Proteus spp.*, *Yersinia enterocolitica*, *Enterobacter spp.*/ А. В. Мастиленко, Е. В. Сульдина, Н.А.Феоктистова, Д.А.Васильев //Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. 2018. № 2 (42). С. 187-192.

ON THE ROLE OF S. A. RACHINSKY IN THE ORGANIZATION OF THE TRIP OF THE RESIDENTS OF THE SMALLEN PROVINCE TO L.PACTEP

Ershova E.A.

Key words: *S. A. Rachinsky, L. Pasteur, rabies, vaccinations, trip, rubles.*

The work is dedicated to the description of the pooli of Sergei Alexandrovitch Rachinsky (1833-1902) in raising money for the organization of the trip of rabies from the Smolensk Province to Paris at Louis Pastor for treatment.